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                                                  SESION ORDINARIA Nº2
                                             CONCEJO MUNICIPAL DE RANQUIL

En Ránquil, a 18 de diciembre del 2024, y siendo las 10:10,  horas se da inicio a la Sesión 
Ordinaria Nº2, del Honorable Concejo Municipal de Ránquil.

Preside la Sesión de Concejo, Doña Ximena Aguilera Puga, primer Concejal de la Comuna de Ránquil, 
porque el Alcalde Titular se encuentra en visita en terreno con la Directora Regional de JUNJI.

Asisten en los siguientes concejales:

Sra. Ximena Aguilera Puga. 
Sr. Daniel Navidad Lagos.                                                                    
Sr. Sandro Cartes Fuentes. 
Sr. Benito Bravo Delgado
Sr. Daniel Mena Guajardo

Sr. J. Alejandro Valenzuela Bastías: Secretario Municipal
Sr. Agustín Muñoz Oviedo: Director de Control.

1.- Aprobación de Acta: 

1.- Acta Sesión Ordinaria Nº1 martes 11 de diciembre del 2024.-

Sra. Ximena Aguilera somete a votación, Acta Sesión Ordinaria Nº1 martes 11 de diciembre del 
2024.-

Sr. Daniel Navidad : Aprueba.
Sr. Sandro Cartes         : Aprueba.
Sr. Benito Bravo          : Aprueba
Sr. Daniel Mena           : Aprueba.
Sra. Ximena Aguilera  : Aprueba

Conclusión: Se aprueba en forma unánime por el Concejo Municipal, Acta Sesión Ordinaria Nº1 
martes 11 de diciembre del 2024.-

2.- Correspondencia al Concejo:

1.-
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3.- Presentación del Encargado de Prodesal y Fomento Productivo.

Sr. Hugo Contreras procese a realizar presentación para dar a conocer lo que realizó y lo que se 
está realizando durante este año en el Depto. Prodesal.
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Se incorpora a la sesión el Sr. Alcalde Don Nicolás Torres Ovalle y toma la presidencia del Concejo. 
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Fomento Productivo 2024 

Sr. Matías Gómez Baquedano: Proceso a realizar presentación para dar a conocer lo que realizó 
durante este año en el Depto. Prodesal.
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4.- Aprobación de Subrogancia de Alcalde Titular.

La propuesta del Sr. Alcalde es: 
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1.- Administradora Municipal, Sra. Susana Navarrete Araya.
2.- Secretario Municipal, Sr. Alejandro Valenzuela.
3.-Director de Control, Sr. Agustín Muñoz Oviedo. 
4. Director Desarrollo Comunitario, Srta. Gabriela Lavandero Aqueveque.  

Sr Alcalde somete a votación, Subrogancia de Alcalde Titular.

Sra. Ximena Aguilera   : Aprueba. 
Sr. Daniel Navidad : Aprueba.
Sr. Sandro Cartes         : Aprueba.
Sr. Benito Bravo          : Aprueba.
Sr. Daniel Mena          : Aprueba.
Sr. Alcalde                    : Aprueba.

Conclusión: Se aprueba en forma unánime por el Concejo Municipal, Subrogancia de Alcalde 
Titular.

5.- Aprobación de Modificaciones Presupuestarias.

A.- Modificación Presupuestaria Depto. Educación, por M$ 253.000.-

Sr Alcalde somete a votación, Modificación Presupuestaria Depto. Educación, por M$ 253.000.-

Sra. Ximena Aguilera   : Aprueba. 
Sr. Daniel Navidad : Aprueba.
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Sr. Sandro Cartes         : Aprueba.
Sr. Benito Bravo          : Aprueba.
Sr. Daniel Mena          : Aprueba.
Sr. Alcalde                    : Aprueba.

Conclusión: Se aprueba en forma unánime por el Concejo Municipal, Modificación 
Presupuestaria Depto. Educación, por M$ 253.000.-

B.- Modificación Presupuestaria Depto. Educación, por M$ 988.-

Sr. Alcalde somete a votación, Modificación Presupuestaria Depto. Educación, por M$ 988.-

Sra. Ximena Aguilera   : Aprueba. 
Sr. Daniel Navidad : Aprueba.
Sr. Sandro Cartes         : Aprueba.
Sr. Benito Bravo          : Aprueba.
Sr. Daniel Mena          : Aprueba.
Sr. Alcalde                    : Aprueba.

Conclusión: Se aprueba en forma unánime por el Concejo Municipal, Modificación 
Presupuestaria Depto. Educación, por M$ 988.-

C.- Modificación Presupuestaria Depto. Educación, por M$ 113.128.-

Sr Alcalde somete a votación, Modificación Presupuestaria Depto. Educación, por M$113.128.-
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Sra. Ximena Aguilera   : Aprueba. 
Sr. Daniel Navidad : Aprueba.
Sr. Sandro Cartes         : Aprueba.
Sr. Benito Bravo          : Aprueba.
Sr. Daniel Mena          : Aprueba.
Sr. Alcalde                    : Aprueba.

Conclusión: Se aprueba en forma unánime por el Concejo Municipal, Modificación Presupuestaria 
Depto. Educación, por M$ 113.128.-
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D.- Modificación Presupuestaria Depto. Educación, por M$ 43.000.-

Sr Alcalde somete a votación, Modificación Presupuestaria Depto. Educación, por M$ 43.000.-

Sra. Ximena Aguilera   : Aprueba. 
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Sr. Daniel Navidad : Aprueba.
Sr. Sandro Cartes         : Aprueba.
Sr. Benito Bravo          : Aprueba.
Sr. Daniel Mena          : Aprueba.
Sr. Alcalde                    : Aprueba.

Conclusión: Se aprueba en forma unánime por el Concejo Municipal, Modificación 
Presupuestaria Depto. Educación, por M$ 43.000.-

E.- Modificación Presupuestaria Depto. Cementerio, por $ 1.420.000.-

Sr Alcalde somete a votación, Modificación Presupuestaria Depto. Cementerio, por $ 1.420.000.-

Sra. Ximena Aguilera   : Aprueba. 
Sr. Daniel Navidad : Aprueba.
Sr. Sandro Cartes         : Aprueba.
Sr. Benito Bravo          : Aprueba.
Sr. Daniel Mena          : Aprueba.
Sr. Alcalde                    : Aprueba.

Conclusión: Se aprueba en forma unánime por el Concejo Municipal, Modificación 
Presupuestaria Depto. Cementerio, por $ 1.420.000.-
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F._ Modificación Presupuestaria Dpto. Finanzas Municipal por, M$ 571.849.-

Sr. Alcalde somete a votación, Modificación Presupuestaria Dpto. Finanzas Municipal por, M$ 
571.849.-

Sra. Ximena Aguilera   : Aprueba. 
Sr. Daniel Navidad : Aprueba.
Sr. Sandro Cartes         : Aprueba.
Sr. Benito Bravo          : Aprueba.
Sr. Daniel Mena          : Aprueba.
Sr. Alcalde                    : Aprueba.
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Conclusión: Se aprueba en forma unánime por el Concejo Municipal, Modificación Presupuestaria 
Dpto. Finanzas Municipal por, M$ 571.849.-

6.- Aprobación de adquisición de terrenos para el nuevo Cesfam y Estacionamiento Municipal.

Tenemos la aprobación de adquisición de terrenos, uno para el estacionamiento 
municipal donde pretendemos luego extendernos con un proyecto de ampliación del 
edificio consistorial y, además para guardar la flota de vehículos que nosotros tenemos y 
que nos están llegando, históricamente había sido arrendada. Entonces llegó un minuto 
que obviamente ya es bueno trabajar dentro de lo propio, en conversaciones con la familia 
canales y un muy buen ejercicio financiero de la administración en este caso nuestro 
Director de Finanzas hoy podemos adquirirlo. D e l mismo modo para la histórica necesidad 
que ya es un hecho y en días de concretarse nuestro nuevo Cesfam, para esto 
necesitamos también la adquisición del acceso el cual es por calle Matta,  la información 
ya está enviada a cada uno de los concejales. Se aprueban de forma separada. 

Sr. Alcalde somete a votación, adquisición del terreno ubicado a un costado del municipio 
con la finalidad de estacionamiento y o expansión del edificio conceptual.

Sra. Ximena Aguilera   : Aprueba. 
Sr. Daniel Navidad : Aprueba.
Sr. Sandro Cartes         : Aprueba.
Sr. Benito Bravo          : Aprueba.
Sr. Daniel Mena          : Aprueba.
Sr. Alcalde                    : Aprueba.

Conclusión: Se aprueba en forma unánime por el Concejo Municipal, adquisición del 
terreno ubicado a un costado del municipio con la finalidad de estacionamiento y o 
expansión del edificio conceptual.

Sr. Alcalde somete a votación, compra de terreno para los accesos al nuevo Cesfam.

Sra. Ximena Aguilera   : Aprueba. 
Sr. Daniel Navidad : Aprueba.
Sr. Sandro Cartes         : Aprueba.
Sr. Benito Bravo          : Aprueba.
Sr. Daniel Mena          : Aprueba
Sr. Alcalde                    : Aprueba.
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Conclusión: Se aprueba en forma unánime por el Concejo Municipal, compra de terreno 
para los accesos al nuevo Cesfam

7.- Aprobación de Escala de Sueldo Base del Departamento de Salud Comunal.

Sr. Alcalde somete a votación, Escala de Sueldo Base del Departamento de Salud Comunal.

Sra. Ximena Aguilera   : Aprueba. 
Sr. Daniel Navidad : Aprueba.
Sr. Sandro Cartes         : Aprueba.
Sr. Benito Bravo          : Aprueba.
Sr. Daniel Mena           : Aprueba.
Sr. Alcalde                    : Aprueba.

Conclusión: Se aprueba en forma unánime por el Concejo Municipal, Escala de Sueldo Base del 
Departamento de Salud Comunal

Sra. Luz Canales: Q u i e r o  h a c e r  una solicitud para q u e  en alguna Comisión de Salud poder 
revisar esta escala de sueldos para, eventualmente solicitar además de la evaluación de un 
aument, considerando que en algunos niveles de nuestra escala de sueldos están por debajo 
del sueldo mínimo nacional, no del sueldo de la Atención Primaria como tal, sino que de 
sueldo mínimo nacional que establece la CUT.

Sr. Alcalde: Por supuesto directora, aún no conformamos la Comisión, pero, una vez 
que la tengamos vamos a ponerlo en tabla.

8.- Cuenta del Presidente.

1.-Contarles buenas noticias, hoy día tuvimos con la directora de JUNJI Mafalda Díaz el Jardín 
Veguitas y en el jardín Nueva Aldea Trencito, d o n d e  s e  v a n  habilitar espacios, a través 
de la gestión que realizamos con la propia directora, hoy se nos anunció el aporte 
extraordinario de casi 15 millones de pesos para cubrir solo el traslado de Veguitas, además, 
el mejoramiento del patio del jardín infantil, se van a invertir cerca de 12 millones para mejorar 
todo lo que es la zona de amortiguación que existe debajo de los juegos en Vegas de Concha 
y se suma la construcción de un patio de juegos para el jardín Trencito de la Escuela de 
Nueva Aldea, y durante el 2025 empieza la construcción del nuevo jardín
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2.- Ya se inició la pavimentación de Las Rosas y la de Alto Huape, la empresa ya está instalada 
en la Sede de la JJVV y, ha tenido las primeras reuniones con la presidenta de la Junta de 
Vecinos.

3.- Los que me h a n  consultado p o r  el matapolvo de los caminos que son vecinales, la 
licitación sigue en curso, son tres intervenciones, el re perfilado, el rodillo y posterior 
bischofita, estamos hablando de la totalidad de los caminos, 168 millones de pesos. 

4.- Quiero también agradecer a los colegas que han estado trabajando en las distintas 
Escuelas, Juntas de Vecinos y también en el sector de Plaza Estación en virtud de la 
celebración de la Navidad tanto, en la entrega de regalos como también en el desarrollo de 
ferias, adornos y hermosamiento

5.- Les comento también que la próxima semana empieza la instalación de guirnaldas desde 
la calle Matta hasta donde termina la Plaza Estación.

6.- Quiero además felicitar a nuestra pareja representante que contó con el apoyo municipal 
para el traslado en el Concurso de Cueca realizado en Cobquecura el fin de semana, me 
refiero a Lucas y Rafaela que han estado participando en varios campeonatos,  a h o r a  s e  
está definiendo dónde va a ser la sede del Nacional si es en Pichilemu u en Tocopilla, la idea 
es seguir apoyando.

7.- Este viernes a las 15:45 se inaugura el Banco Estado, recordemos que la todo lo que es la 
organización, el protocolo y lo formal de esto lo ve directamente Banco Estado, o sea, 
nosotros no nos metemos, más que la sugerencia de determinadas cosas. Esperemos tener 
la visita del presidente nacional de Banco Estado junto con otras autoridades regionales y 
esperemos tener también autoridades nacionales de gran renombre.

9.- Comisiones

En este sentido nos apura mucho considerando la época estival que se viene, como la 
finalización de año de programas, la rendición de otras, la ejecución de actividades que 
vamos generando comisiones. Yo propongo la Comisión de Salud, de Medio Ambiente, de 
Fomento y Turismo, de Deporte y de Educación.

Sr. Alejandro Valenzuela: Vamos a elegir presidente de cada Comisión, pero todos pueden 
participar en ellas.  
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Presidentes de Comisiones año 2025

1.- Comisión Salud y Medio Ambiente, presidente Concejal Daniel Navidad.

2.- Comisión Cultura y Fomento Productivo, Presidente Concejal Sra. Ximena Aguilera.   

3.- Comisión Deporte y Recreación, Presidente Concejal Daniel Navidad. 

4.- Comisión Seguridad Ciudadana, Obres y Emergencia, Presidente Concejal Sandro Cartes.

5.- Comisión de Educación, Presidente Concejal Benito Bravo.

6.- Comisión Desarrollo Social e Inclusión, Presidente Concejal Daniel Mena.

7.- Hacienda, queda pendiente.

Concejales delegados del Concejo Comunal de Seguridad Publica: Concejal Sandro Cartes y el 
Concejal Daniel Mena.

Sr. Alcalde solicita votar la extensión de ½ hora.

Sra. Ximena Aguilera   : Aprueba. 
Sr. Daniel Navidad : Aprueba.
Sr. Sandro Cartes         : Aprueba.
Sr. Benito Bravo           :Aprueba.
Sr. Daniel Mena           : Aprueba.
Sr. Alcalde                    : Aprueba

Conclusión: Se aprueba en forma unánime por el Concejo Municipal la extensión de la sesión de 
Concejo por 1/2hr. 
 
10.- Puntos Varios e Incidentes

Sra. Ximena Aguilera: 

1.- Levantar una solicitud de vecinos de Rahuil que me indican si es posible evaluar el 

colocar barandas en el puente con Conuco para mayor seguridad. 

Sr. Alcalde: Sí, avisar a Obras para que lo evalúen.
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2.- Solicitud de la Junta de Vecinos de Alto Centro, de poder colocar una señal de signo Pare 
en el cruce que va hacia Paso Hondo yendo de Aguas Buenas después de bajar pasado la copa 
de agua, al llegar al cruce, el camino hacia el que viene por el cerro la piedra.

Sr. Alcalde: Que sea enviado y derivado a Obras.

3.- De Salud me solicitan recordarles a los colegas que el día viernes 20 de diciembre desde 
las 09:15hrs. va a haber un hito en el Cesfam que es el cierre de proyecto del Centro de Salud 
Familiar y, desde las 10:30hrs. se invita a ver los avances del Domo Inclusivo, se va a contar 
con la presencia de la directora del Servicio de Salud Ñuble Elizabeth Abarca.

Sr. Daniel Navidad:

1.- Consultar si existe información respecto a la fecha o mes de la realización del Concurso del 
Vino.

Sr. Alcalde: El 1º de febrero, ya están las inscripciones, nos hemos reunido con los 
emprendedores, con Viñateros, fue una fecha consensuada entre todos. 

2.- Lo otro, me quiero sumar a las felicitaciones a los jóvenes que obtuvieron el 1º lugar en 
el Campeonato de Cueca realizado en la comuna de Cobquecura a Rafaela y a Lucas y, 
también quiero felicitar a la señorita Antonieta Ricci quien quedó entre las 5 mejores en 
Patinaje Artístico.

3.- Solicitar y si se le puede dar celeridad a esto, me refiero a las personas que tienen 
locales en el Pino Huacho me están solicitando que como se van a instalar guirnaldas de 
la calle principal, ver la posibilidad de instalar ahí también

Sr. Sandro Cartes:

1.-Solicitar la remarcación de los paraderos de Ñipas y el ordenamiento del Parque 
automovilístico en las calles de Ñipas, porque hay días con mucho vehículo y se forma 
un desorden tremendo, ojalá tener una pronta solución a eso.

2.- Solicitar un nuevo informe con respecto al Camión limpia de fosa y, la Clínica Móvil, la 
señora Claudia me envió el informe que le había solicitado don Leo Torres me parece, pero no 
hay ninguna novedad al respecto y necesito poder tener la información para poder entregarla 
a los vecinos que me han consultado.
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3.- Solicitar información sobre los cortafuegos en diferentes sectores de la comuna y, realizar 
también un catastro de los sectores donde se habría que hacer otros. Yo he i n f o r m a d o  
algunos no como para que lo hagan, sino, porque la comunidad lo pide.

Sr. Benito Bravo: 

1.-Agradecer las invitaciones de las cuales he sido objeto con respecto a las licenciaturas de 
los diferentes establecimientos educacionales, felicitar también la iniciativa de la 
representación del Alcalde ante la ausencia de él.

2.-En relación al Jardín Veguitas, estupendo, todo lo que sea de Educación a mí me conmueve 
muchísimo cuando hay iniciativas. Lo potente es que se ha visto en los últimos años el 
progresivo aumento de la matrícula del Colegio Vegas de Concha.

3.-Con respecto a la pavimentación ruta Puente Negro-Ñipas, fantástico que se hubiese 
materializado, pero, me asiste una duda ¿hasta dónde llega el pavimento?

Sr. Alcalde: La conversación y la gestión que nosotros realizamos con el entonces Director 
Regional de Vialidad más el Director Nacional, era el incremento para llegar hasta Ñipas, por 
tanto, la licitación fue hasta Ñipas, entiendo que la empresa tenía una comunicación distinta, 
de hecho, me junte con ellos, pero el compromiso y la licitación con los términos de 
referencia eran hasta Ñipas y, si por en golpear la puerta no nos cansamos, así que pierdan el 
cuidado los vecinos y las vecinas de las Rosas.

Sr. Daniel Mena: 

1.- Vecinos que necesitan un letrero de control de velocidad en Alto Huape, establecer una 
velocidad, porque hay niños, ciclistas etc. Me dicen que ya están instalada la empresa en Las 
Rosas para la ejecución de la pavimentación y me informa que los vehículos consideren que 
están trabajando ahí para que pasen a menor velocidad.

2.- Los paraderos de Nueva Aldea tiene mucha maleza, ramas, es peligroso alguien se 
puede esconder ahí y es un problema de seguridad.

Sr. Alcalde solicita que el Depto. de Obras oficie al Mop con copia a la Dirección de 
Concesiones Regional, para la limpieza, desmalezado de paraderos carretera de Nueva 
Aldea.

3.- Sobre el basural de la Piedra del Jote ¿lo van a sacar?

URL Verificación: https://intranet.mranquil.cl/verificarDocumento/xQTErQDsYAKx8WP
Este documento ha sido firmado electrónicamente de acuerdo con la Ley Nº 19.799.

https://intranet.mranquil.cl/verificarDocumento/xQTErQDsYAKx8WP
https://intranet.mranquil.cl/verificarDocumento/xQTErQDsYAKx8WP


20

Sr. Alcalde: Nosotros cumplimos al menos con la responsabilidad nuestra de pedirle al 
camión que efectivamente retire incluso cachureos, que no está dentro de las bases de la 
gestión de residuos sólidos, porque ahí votan de todo. Nosotros tenemos en cartera para 
este año un proyecto de recuperación de espacio ahí, con estacionamiento, zona de 
recreación sumado a las tranqueras, donde está el borde del río.

Sr Secretario Municipal: Tengo una correspondencia que leer.

-Carta enviada por la Directiva de la Villa Rossle, dirigida al Sr. Alcalde y al Honorable 
Concejo Municipal, en donde invita al Alcalde y al Concejo Municipal a la inauguración de 
la Plaza del sector el día 21 de diciembre a las 17:00hrs. 

Sr. Alcalde cierra la sesión a las12:40 hrs.

          J. Alejandro Valenzuela Bastías 
                                                                                                                Secretario Municipal
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